

2023
资本市场开局

A股逾百家涨停 上证重回3100点

2023年A股喜迎开门红!1月3日,A股三大股指低开高走,上证综指、深证成指、创业板指当日纷纷收涨,其中上证综指重回3100点上方,报3116.51点,收涨0.88%。盘面上,数字经济相关板块全线大涨,概念股英飞拓(002528)等多股掀起涨停潮。此外,蒙脱石散概念股也表现抢眼,康芝药业、方盛制药等多股涨停。三大股指大涨背后,A股当日赚钱氛围浓厚,4272股出现不同程度的上涨,逾百股涨停。

沪指也双双翻红。

午后开盘,三大股指持续走高,截至当日收盘,上证综指、深证成指、创业板指分别收涨0.88%、0.92%、0.41%,分别报3116.51点、11117.13点、2356.42点。

盘面上,数字经济相关板块全线大涨,数据确权、华为欧拉、国资云、数据安全、数字经济、信创等板块涨幅居前,概念股中易华录、佳华科技等斩获“20cm”涨停,深桑达A、人民网、英飞拓等超多股也封上涨停板。

个股表现上,1月3日,A股共有4272股出现不同程度的上涨,其中超百股涨停,投资者赚钱氛围浓厚。

前海开源基金首席经济学家杨德龙对北京商报记者表示,A股仍处于历史底部位置,整体上来看估值仍然较低,当前我国经济正在复苏,A股市场有望迎来一波攻势,在这种情况下,投资者逢低布局优质股票和基金是最好的投资策略。

跌幅居前,西安旅游跌停,西安饮食、金陵饭店等多股跌超7%。

值得一提的是,1月3日午后,医美概念股出现跳水,其中华熙生物盘中一度跌超6%,昊海生科、华熙生物、朗姿股份、爱美客盘中均跌超5%,贝泰妮、水羊股份、华东医药等纷纷跟跌。

消息面上,中华医学会分会发布指导意见,新冠阳性和康复中患者禁止实施任何医美项目。

成交金额方面,A股当日成交金额较前一交易日出现放量,其中沪市成交金额3314亿元,深市成交金额4574亿元,两市合计成交金额7888亿元。

另外,东方财富数据显示,当天北向资金全天净卖出6.45亿元,其中沪股通净卖出21.35亿元,深股通净买入14.9亿元。

蒙脱石散概念股飙升

1月3日,A股最受关注个股还是蒙脱石散概念股。

据了解,12月31日,一张“XBB.1.5毒株在美国登顶,此毒株主攻脑血管和拉肚子,建议准备蒙脱石散”的截图在市场上迅速流传,

随后蒙脱石散药物开始遭到疯抢,一夜脱销。之后,有关蒙脱石散的相关词条多次登上微博热搜榜。

受上述市场消息影响,蒙脱石散概念股1月3日也遭到投资者追捧,其中康芝药业、仟源医药斩获“20cm”涨停,方盛制药、易明医药、华润双鹤等多股涨停,康恩贝、特一药业、金城医药等多股也纷纷大幅收涨。

1月3日,也有个股对蒙脱石散情况进行回应。其中,康芝药业在互动平台回应投资者提问时称“公司有生产及销售蒙脱石散,该产品已于2021年初通过仿制药质量和疗效一致性评价。自2022年11月以来,公司感冒、退热、止咳、腹泻等产品订单量有较大的增加,公司通过外招、从其他基地内部调动员工、调整排班等方式加班生产,以保各种产品的供应”。

投融资专家许小恒对北京商报记者表示,从前期市场炒作连花清瘟、布洛芬、血氧仪等情况来看,相关个股股价终将面临回落,概念股炒作风险还是要警惕,投资者盲目跟风追高买入被套概率极高,还是要专注公司基本面,选择优质股票进行价值投资。

北京商报记者 马换换

数字经济领跑

2023年首个交易日,上证综指重新站上3100点。

交易行情显示,1月3日,A股三大股指低开,上证综指、深证成指、创业板指分别低开0.06%、0.12%、0.29%,开盘后三大股指不断上探,其中上证综指率先翻红,临近午间收盘,上证综指重回3100点,深证成指、创业

消费调整、医美跳水

1月3日,消费板块陷入调整,其中旅游酒店、退税商店、预制菜概念、酿酒行业等板块

延伸阅读

在岸人民币涨幅近800基点 震荡升值仍是主趋势

新年伊始,人民币汇率延续了上一年的升值走势。新年首个交易日,人民币对美元中间价、在岸人民币对美元、离岸人民币对美元等三大汇率报价均处于升值状态。

1月3日,央行授权中国外汇交易中心公布,2023年1月3日银行间外汇市场人民币汇率中间价为:1美元对人民币6.9475元,前一交易日中间价报6.9646元,单日调升171基点,延续了前一交易日的升值走势。

同日,在岸、离岸人民币对美元汇率盘中双双收复6.90,随后小幅回落,但整体处于升值通道。其中,在岸人民币开盘拉升,较前一交易日收盘上涨近300基点,开盘后持续走高,最高升值至6.8733,涨幅接近800基点;离岸人民币日内开盘后波动升值,最高升值至6.8791,较前一交易日收盘上涨近500基点。

截至1月3日16时30分,在岸人民币对美元报6.9050,较前一交易日上涨464基点,日内升值幅度为0.67%;反映更多国际

投资者预期的离岸人民币对美元汇率报6.9109,日内升值幅度为0.23%。

针对人民币汇率在新年首个交易日的升值走势,资深宏观研究员王好分析指出,2023年首个交易日,人民币表现强势,主要原因来自两个方面:基本面上,2022年末国内持续优化疫情防控政策,不少城市已经平稳度过了疫情影响最严重的时期,正常生产生活秩序开始逐步复苏;政策面上,“稳增长”政策措施效果逐步显现,新一轮利好举措也将出台和落地。

“两方面因素使得外界对国内后续经济发展的预期较前期明显改善,在资本市场上就体现为人民币汇率升值,资本风险偏好回升,权益类资产上涨。”王好进一步解释道。

进入2023年后,人民币汇率能否延续此前的走势、重回升值高点也是市场一直关注的话题。在多位市场人士看来,我国经济基本面保持稳健是人民币保持韧性的强

力支撑,内外部宏观环境转好,有助于增强人民币资产吸引力,人民币将在合理均衡水平附近运行。

央行行长易纲曾提到,2022年以来,人民币对一篮子货币相对稳定,对美元有所贬值,但对其他主要货币有所升值。未来,央行将坚持市场在汇率形成中的决定性作用。人民币汇率将继续在合理均衡水平上保持基本稳定,人民币币值和购买力将保持稳定。对于人民币汇率的长期走势,央行副行长刘国强也曾强调,人民币长期的趋势应该是明确的,未来世界对人民币的认可度会不断增强。

谈及下一阶段人民币汇率走势,王好认为,2023年国内经济走势有望呈现平缓的“N”形走势,同时海外经济衰退可能继续加深,主要央行货币政策或将逐渐转鸽。因此总体上,人民币汇率震荡升值将是后续主要趋势,其中二季度和四季度升值速度或将加快。北京商报记者 廖蒙

原油、黄金整体看涨 震荡上行将是主基调

2023年首个交易日,大宗商品整体出现涨势,上海原油日内最高价曾达到571.5元/桶,涨超3%,WTI纽约原油则先跌后涨,一度由跌超1%冲高至上涨1%,随后涨幅又回落至0.6%。现货黄金价格一度接近1850美元/盎司,日内涨幅超过1%;现货白银也涨势喜人,涨幅一度超过2%。

对于2023年首个交易日大宗商品的表現,中国(香港)金融衍生品投资研究院院长王红英认为,大宗商品整体表现相对较为坚挺,主要原因是美联储对货币政策的表态趋于鸽派,进一步加息的概率处在下降的状态,美元指数从最高的114下跌至目前的104,而贬值的美元对整体大宗商品有较强的支撑作用。

事实上,从2022年全年来看,大宗商品整体波动较为明显,现货黄金在当年3月一度冲高至2070.21美元/盎司后,开始出现波动下滑,曾一度跌至1614.67美元/盎司。现货白银的走势与现货黄金大体相同,在3月冲高至26.95美元/盎司后,9月又跌至17.54美元/盎司,随后逐步回升。而原油也曾在3月经历一轮暴涨,随后在三季度出现回落。

在王红英看来,2022年大宗商品整体受美联储加息的影响出现价格波动现象,大宗商品之间的分化情况和特征也比较明显。

展望2023年黄金、白银和原油的价格走势,王红英指出,由于美国整体经济的调整到了一定的阶段,例如通胀受到一定的压制,整体上市公司资产负债表改善情况相对良好,在此背景下,美联储加息的概率预计是下降的,所以整体2023年大宗商品在整个经济触底回升的预期背景下,震荡上行将是其主要的特征。

对于后续大宗商品的投资建议,王红英认为,整体而言,大宗商品在2023年大概率呈现稳中向好的趋势,但由于全球经济仍然处于相对调整的格局,因此上涨幅度预计不会太大,所以对于大宗商品市场的投资,建议投资者采取逢低吸纳为主要的交易策略,短线交易将是2023年大宗商品主要的交易特点。

北京商报记者 李海颜

大股东捐赠被指意在保壳 *ST宜康吃关注函

卡在年底披露受赠实控人关联方资产的*ST宜康(000150),在新的第一个交易日冲上涨停,并于1月3日晚收到了深交所下发的关注函。据了解,2022年是*ST宜康的保壳关键年,截至2022年三季度末公司净资产为负。去年12月31日,公司发布公告称,实控人刘绍喜的关联方拟将其持有的深圳市颂阳实业有限公司(以下简称“颂阳实业”)100%股权无偿捐赠给公司的全资子公司。在投资者看来,此举是为了保壳。

据了解,近日,*ST宜康发布公告称,公司实际控制人刘绍喜的关联方汕头市博承投资有限公司、深圳市达荣辉实业有限公司为支持公司的发展,拟将其持有的颂阳实业100%股权无偿捐赠给公司的全资子公司宜华健康医疗产业有限公司(以下简称“医疗产业公司”),医疗产业公司无需支付任何对价,并不附任何义务。截至2022年9月30日,颂阳实业经审计净资产为1750.19万元。

对此,深交所要求*ST宜康说明颂阳实业已披露的财务数据是否已公允反映了其价值情况,颂阳实业是否存在未予披露的对外担保、资金占用、纠纷诉讼等或有事项与资产负债表日后事项。并结合上述事项的具体会计处理,说明预计对公司财务数据、退市风险的影响。

*ST宜康表示,公司本次受赠颂阳实业100%股权资产不附加任何条件和义务,受赠股权资产完成后,公司将持有颂阳实业100%股权,有利于公司拓展在医疗设备领域的业务,并与公司主营业务产生一定的业务协同效应。

值得一提的是,无偿受赠实控人关联方资产的消息,使*ST宜康1月3日冲上涨停。

交易行情显示,1月3日,*ST宜康以涨停开盘,开盘价为1.4元/股,涨幅为5.26%,盘中涨停板曾短暂被砸开,不过不

久后重新拉升至涨停,之后一直维持涨停状态至收盘,最终收于涨停价1.4元/股。当日成交金额为2842万元,换手率为2.52%,总市值为12.29亿元。

需要指出的是,*ST宜康正面临退市风险,公司本次受赠资产,也被投资者看作是为了保壳而做出的努力。根据深交所《股票上市规则》,因财务情形而被*ST的个股,如公司首个会计年度出现经审计的期末净资产为负值、经审计的净利润(以扣除非经常性损益前后的净利润孰低为准)为负且且营业收入低于1亿元等情形之一,公司股票将被终止上市。

截至2022年三季度末,*ST宜康净资产为负值,约为-7.06亿元。如公司2022年期末净资产仍未转正,*ST宜康将最终走向退市的命运。投融资专家许小恒表示,如颂阳实业可以并入公司2022年合并报表,*ST宜康年末净资产将增加,但公司净资产最终是否可以转正目前还未可知。

值得一提的是,本次受赠资产并不是*ST宜康为增加净资产做的唯一努力。2022年12月29日,*ST宜康发布公告称,为缓解公司资金压力,妥善解决债务,降低公司负债率,经与深圳市保亿投资有限公司(以下简称“保亿投资”)友好协商,保亿投资同意对公司不可撤销并无偿豁免债务本息约1.43亿元,债务豁免后的债务重组金额为1350万元。该笔债务由保亿投资于2022年12月20日通过竞拍取得。

这一情况也遭到了深交所关注,深交所要求*ST宜康说明相关债权转让及豁免是否具备商业实质,是否存在其他的协议或利益安排。并说明本次豁免债务的会计处理,及对公司2022年度财务数据的具体影响。

针对公司相关问题,北京商报记者致电*ST宜康董秘办公室进行采访,并将采访函发送至对方邮箱,不过截至记者发稿,未收到对方回复。北京商报记者 丁宁

老周侃股 Laozhou talking

IPO企业与股民如何双赢

周科竞

有两则消息,一则是2022年A股IPO融资额高居全球股市首位,另一则是2022年股民户均亏6.23万元,A股市场最终的目标应该是IPO与股民双赢,IPO数量再多,如果股民持续亏损,最终还是会影响到IPO市场。

一直以来,IPO都是很有争议的存在,投资者既希望通过打新获得一二级市场的差价利润,又不愿意新股发行与上市增加股票供应量,为了迎合投资者的偏好,管理层也不断改良新股发行政策,不仅把新股发行与持股市值挂钩,同时也尽可能压缩单一公司的新股发行量,而上市公司为了保证募集资金不下降太多,同时也希望将来大股东减持的时候可以有个好价格,于是新股发行价格变得越来越低,这样一来,虽然投资者在打新的时候资金压力降低了很多,但是在新股上市后则需要二级市场拿出更多的资金承接,而等到原始股东持股解禁,不断减持股份的压力更是让投资者承接乏力,上市公司欺诈上市、财务数据不实等问题也小概率发生,而这些问题最终倒霉的都是中小投资者。

在这样的情况下,虽然最终IPO业务如火如荼,但是投资者却损失惨重,这样的IPO业务,并不健康。

在本栏看来,要想让IPO与股民实现双赢,可以考虑对IPO发行进一步调整,诸如,在新股发行过程中,优先满足网上发行,只要网上投资者还有

没买到的,就把网下发行的额度全部转移到网上发行,如果网上发行中签率超过100%,即网上投资者的总申购量没有达到发行量,那么网上申购的投资者就有权无惩罚回购,同时把所有申购的股票全部由网下投资者认购。

这样一来,就能够让新股发行价格逐渐回归到合理水平,同时投资者也要主动给股票拉出黑名单,例如什么行业的股票不碰、市盈率高于多少的不碰、公司有被处罚风险的不碰。如果投资者能够主动过滤掉一大部分股票,那么投资者的投资业绩也将会有所提升。

此外,在成熟股市中,投资者给老股票的估值都要高于新股,这也许也能给投资者一些启发。新股并非都是优点,它们也有很多这样或者那样的问题,投资者也需要注意投资风险。

还有就是,热门股也是风险很大的股票群体,越热门的公司投资风险就越大,如果投资者总是买入热门股,那么用不了几年,就能亏损掉99%的资金,这是有指数进行过实验的。

对于A股的股民而言,打新收益下滑甚至导致的亏损,并不会对整体的投资业绩产生过多的影响,除了打新以及炒新之外,对自己投资业绩起到关键作用的还是日常的投资标的选择,这需要股民下功夫做很多的功课,毕竟闭着眼睛买股票的时代早就一去不复返了。